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FIZIKA
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Torek, 11. junij 2013 / 90 minut
2013. junius 11., kedd / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinCnik, svincnik HB ali B, radirko, $ilcek,
racunalo brez grafiénega zaslona in moZnosti raéunanja s simboli ter geometrijsko orodje. Kandidat dobi ocenjevalni
obrazec. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszk6zok: a jelélt toltbtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyez6t, csak
miiveleteket végz6 zsebszamoldgépet, geometriai eszkzbket hoz magaval. A jel6lt értékelblapot is kap.
A képletek és az egyenletek a perforalt lapon taldlhatk, amelyet a jel6lt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jeléltnek sz6l6 utmutaté a kbvetkez6 oldalon olvashaté.

Ta pola ima 32 strani, od tega 4 prazne.
A feladatlap 32 oldalas, ebbél 4 (ires.

ORIC 2013
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Piite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev( keretbe és az értékelélapra!

A feladatlap 6 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbél valasszon ki és oldjon meg 3-at! Osszesen 45 pont érhetd el, minden
feladat 15 pontot ér. Szamitaskor hasznalja fel a feladatlap 4. oldalan levé periédusos rendszer, valamint az llanddkat és
egyenleteket tartalmazé melléklet adatait!

A tablézatban jeldlie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékelé! Ha ezt nem teszi meg, az értékeld tanér az elsé
harom megoldott feladatot értékel.

Vélaszait télttollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére! Olvashatoan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza &t,
majd valaszat irja le djral Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik.

A szamitast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezetd miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kovetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblie, melyik megoldast értékeljék! A
szamitason kiviil mas vélaszok (rajz, szbveg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Konstante in enacbe

srednji polmer Zemlje

teZni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta

elektricna (influen¢na) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota
lastna energija atomske enote mase
masa elektrona

masa protona

masa nevtrona

Gibanje
s=ut
s=ut

+2
= uaf + &
§ = vyt + >
v =1y +at

v =18 4 2as

1
.
t
w = 2%V
_ 2x%r
, =200
)
v
a, =—
r

s = 5, sinwt
V= w8y COSwi

a = —w’s, sinwt

r, = 6370 km
g=981ms™?

¢=23,00-10° ms™’

e =160-107"° As

N, =6,02-10% kmol™

R =8,31-10° Jkmol ' K™

G=6,67-10"" Nm? kg2

£ =8,85-107"2 AsV 'm™"

o =4m-107" VsA ' 'm™

k=138-10"% JK'

h=6,63-10"% Js=4,14.10 ®eVs
0=567-10*Wm?2K™*

m, =1u=166054-10"%" kg = 931,494 MeV/c?

m,c® = 931,494 MeV

m, =9,109-107*" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/¢?

m, =167262-10" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m, =1,67493-10"%" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?

Sila Energija
2 T =
T A=F-3
9g(r)=9%
" A= Fscosy
mam.
F=aG 1'"%2 2
3
- =konst. W, = mgh
tO
kz
F=ks Wpr:%
F=pS
A
P==
F =kF, t
F:pgv A:AWK+AWp+AWpr
F=ma A=-pAV
G=mv
FAt=AG
M = rFsina
Ap = pgh



Elektrika

Toplota

n=m __N_
M~ N,

pV =nRT
Al=alAT
AV =pVAT
A+Q=AW
Q =cmAT

Q=qm

Magnetizem

M = NISBsina
& = BScosa
U, =WB

U, = wSBsinwt
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Nihanje in valovanje

ty = Z’K\/%
o

ty =27 |-
0 g
ty =27 LC
c=\v
dsinaa =N\
j=-£
4rr?
= H;E)
v=u, .
V= Yo
1Y
c
_|Fl
c— £
m
: c
SInp = —
14 v

Moderna fizika

W = hv

W =4+ W,
W, = AW,
AW = Amc?

t

N=N,2 "2 =Ny

L In2
t1/2

A=NA
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Allandok és egyenletek

a Féld atlagos sugara r, = 6370 km
nehézségi gyorsulas g=981ms?
fénysebesség ¢=3,00-10® ms™'
elemi toltés ¢ =160-10"" As
Avogadro-szam N, =6,02-10% kmol™"
egyetemes gazallando R =8,31-10° Jkmol 'K’
gravitacios allandé G =6,67-10""" Nm?kg?
elektromos (influencia) &llandé £ =8,85-10 "2 AsV 'm™’
magneses (indukciés) allandoé o =4m-107" VsA'm™'
Boltzmann-éllandé k=138-10"%2 JK'
Planck-allandé h=6,63-10"* Js=4,14-10 " eVs
Stefan-allandé 0=567-10Wm?2K™*
egységes atomi tbmegegység m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c?
atomi tbmegegység energiaja m,c® = 931,494 MeV
elektron témege my =9,109-10"%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/¢?
proton témege m, =1,67262-107% kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c*
neutron témege m, =1,67493-10%" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?
Mozgas Eré Energia
s=ut r? A=F-3
o 9(r)=97%
s=v " A= Fscosyp
t? mymy
s = vyt + - F=G—/* 2
v =1, +at 3
L = konst. W, = mgh
v? =2 + 2as fo 2
F=ks Wpr = %
=1
t F=7pS
0 p_ A
w = 27V F =kE, t
_ 2nr F=pgV A= AW + AW, + AW,
, =250
tO — I
F=ma A=-pAV
v .
ap = — G=mv
T
s =sysinwt FAL=AG
M = rFsina
v = wsy COSwt
Ap = pgh

a=—w’s, sinwt



Elektromossag

Hétan

_m_ N
M N,

n
pV =nRT
Al=alAT
AV =pVAT
A+Q =AW
Q=cmAT
Q=qm

3
Wy = SkT

p=9
t

_\gAT
P=M\S Al

N~

j:

szT4

Magnesesség

M = NISBsin«
@ = BScosa
U, =WB

U, = wSBsinwt
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Rezgések és hullamok

ty = 2w, | ™
0 T(k

l
t, =27 |—
0 \/;

ty =2nJLC
c=\v
dsina =N\
j=-L
4rp?
= 12
V=1, C)
V= Yo
157
c
_ |Fl
c= £
m
sinp ==

Modern fizika

W = hv

W = A + W,
W, = AW,
AW = Amc?

t

N=N,2 "2 = Nye™

v In2
t1/2

A=NA



M131-411-1-2M

1. naloga: Merjenje / 1. feladat: Mérés

Iz kosa plastelina smo naredili kroglice razli¢nih velikosti tako, da smo najprej odmerili maso, nato
pa smo s kljunastim merilom veckrat izmerili premer vsake kroglice. Tehtnica kaze maso na 1,0 g

natanéno. Merski podatki so zbrani v spodniji preglednici.

Gyurmabdl kiilénb6zé nagysagu golydkat gyurtunk ugy, hogy el6szér lemértiik a tbmeget, majd
tolébmércével tbbbszér megmértiik minden goly6 atmérdjét. A mérleg a témeget 1,0 g

pontossaggal méri. A mérési adatok az alabbi tablazatban lathatok.

m[g] | d lem] | dy [em] | dy [em] | d, [em] | ds [em] | & [cm] V [em®]
90 4,76 4,79 4,95 4,62 4,88

80 4,50 4,41 4,60 4,69 4,54 4,55

70 4,62 4,40 4,52 4,58 4,51 4,53

60 4,18 4,09 4,06 4,22 4,13 4,14

50 3,90 3,97 3,71 3,89 3,91 3,87

40 3,70 3,60 3,48 3,64 3,59 3,60

30 3,12 3,05 3,06 3,09 3,04 3,07

20 2,87 2,94 3,00 2,89 2,90 2,92

10 2,27 2,29 2,30 2,26 2,28 2,28

1.1. IzraCunajte manjkajo€o povprecno vrednost premera za prvo kroglico in jo vnesite v
ustrezen stolpec preglednice.

Szamitsa ki az els6 goly6 atméréjének hianyzé atlagértékét, és irja be azt a tablazat
megfelel§ oszlopaba!

Prostornino krogle izraunamo z izrazom V =

nd®

3
A gbémb térfogatata V = % képlettel szamitjuk ki.

(1 tocka/pont)

1.2. IzraCunajte povprecne prostornine posameznih kroglic in jih vnesite v zadnji stolpec
preglednice.

Szémitsa ki a golyok térfogatainak atlagértékeit, és irja be azokat a tablazat utolso
oszlopaba!

(1 tocka/pont)
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1.3. NariSite graf, ki kaze prostornino kroglic v odvisnosti od njihove mase. Poleg premice, ki se
toCkam najbolje prilega, narisite tudi premici, ki gresta iz izhodi§€a skozi tisti izmerjeni
tocki, ki dolo€ata premici z najvecjo in najmanjSo strmino.

Grafikonnal abrazolja a golyok térfogatanak fiiggését a témegliktél! A pontokhoz legjobban
illeszked6 egyenes mellett rajzolja le azt a két egyenest is, amelyek a kezdbépontbdl
kiindulva athaladnak azokon a mért pontokon, amelyek meghatarozzak a legnagyobb és
legkisebb meredekségli egyeneseket!

/'y

A\

(4 tocke/pont)

1.4. Dolotite koeficiente vseh treh narisanih premic &, ki, in kpay -

Hatérozza meg mindharom lerajzolt egyenes (k , k... és knax ) iranytényezgjét!

(2 tocki/pont)
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Koeficient srednje premice k je povezan z gostoto plastelina.

A kézépsé k egyenes irénytényezéje bsszefiiggésben van a gyurma siiriiségével.

1.5. ZapiSite zvezo med povpreéno vrednostjo za gostoto plastelina in koeficientom srednje
premice ter gostoto izraCunaijte.

Irjia fel a gyurma stiriségének atlagértéke és a k6zépsé egyenes irénytényezéje kbzotti
viszonyt, majd szamitsa ki a siiriiséget!

(2 tocki/pont)

1.6. Zuporabo vrednosti k., in k., dolocite absolutno in relativno napako gostote plastelina.

A kg €S k. értékek segitségével hatarozza meg a gyurma stiriiségének abszolut és
relativ hibajat!

(2 tocki/pont)

1.7. lzraCunajte, koliko kroglic s premerom d = 2,0 cm bi lahko izdelali iz enega kilograma
plastelina.

Szamitsa ki, hany d = 2,0 cm atmérdji golyot készithetnénk egy kilogramm gyurmabol!

(2 tocki/pont)

1.8. Alije, glede na mersko napako gostote plastelina, izraCunano Stevilo kroglic dovolj
natan¢no, da se napoved ne bo razlikovala za ve¢ kakor 15 kroglic? Odgovor utemeljite.

A gyurma slirliségének mérési hibajat figyelembe véve elég pontos-e a kiszamitott érték
ahhoz, hogy a becsiilt érték ne térjen el tébb mint 15 golydval? Valaszat indokolja meg!

(1 tocka/pont)
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2. naloga: Mehanika / 2. feladat: Mechanika

Vlak sestavljajo lokomotiva, ki ima maso 78 t, in trije vagoni, ki imajo po 12 t. Vlak spelje s

postaje s pospeskom 1,8 ms~2 in pospesuje do hitrosti 20 ms™"
enakomerno.

, hato pa vozi s to hitrostjo

A vonat egy 78 t tbmegli és harom, egyenként 12 t témegli kocsibol &ll. A vonat az allomasrol

1,8 ms 2 gyorsulassal indul, és addig gyorsul, amig eléria 20 ms~' sebességet, azutan pedig
ezzel a sebességgel egyenletesen halad tovabb.

2.1. lIzradunajte, koliko ¢asa traja pospesSevanje.
Szamitsa ki, mennyi ideig tart a gyorsulas!

(1 tocka/pont)

2.2. lIzradunaijte, kolikSno pot prevozi vlak med pospeSevanjem.

Szamitsa ki, mekkora utat tesz meg a vonat gyorsulas kézben!

(1 tocka/pont)

Zaviralna sila, ki med voZnjo po vodoravni progi deluje na vse tri vagone, je velika 7,1 kN .
A vizszintes palyan halado vonat kocsijaira hato fékez6eré 6sszesen 7,1 kN .

2.3. lzradunaijte, s kolikSno silo lokomotiva med pospeSevanjem vieCe vagone.
Szamitsa ki, hogy gyorsulaskor mekkora erével huzza a mozdony a kocsikat!

(2 tocki/pont)
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Dve minuti po tem, ko vlak spelje s postaje, pripelje do klanca.

Két perccel az indulas utan a vonat egy lejtéhéz ér.

2.4. lIzraCunaijte, kolikSna je povpreéna hitrost vlaka od zagetka gibanja do trenutka, ko pride do
klanca.

Szamitsa ki, mekkora a vonat atlagsebessége az indulastél a lejt6héz valé érkezésig!
(2 tocki/pont)

Po klancu pelje vlak enakomerno s pol manj$o hitrostjo, to je 10 ms™". Klanec ima taksen nagib,

da na vsakih 1000 m vodoravne razdalje viSina naraste za 25 m. Privzemite, da je zaviralna sila
enaka, kakor je bila pri voznji po vodoravni podlagi. Poleg te sile vlak zavira e s klancem
vzporedna komponenta teze vlaka.
A lejtén a vonat feleakkora, 10 ms~' sebességgel egyenletesen halad. A lejtének olyan a
hajlasszége, hogy minden 1000 m vizszintes tavolsagon 25 m -t emelkedik. Vegye ugy, hogy a
fékez6erb ugyanakkora, mint a vizszintes palyan volt. Ezen az erdn kiviil a vonatot még a sajat
sulyanak a lejtével parhuzamos egytitthatoja is fékezi.

2.5. IzraCunajte, kolikSna je komponenta teze vagonov, ki zavira vagone.
Szamitsa ki, mekkora fékezGberdt fejt ki a kocsikra a sulyuknak az egytitthatéja!
(1 tocka/pont)
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2.6. IzraCunajte, s kolik§no mocjo lokomotiva vlece vagone po klancu navzgor.
Szamitsa ki, hogy a lejtén mekkora erével htiizza a mozdony a kocsikat!
(2 tocki/pont)

Na vrhu klanca je teren spet vodoraven, proga pa zavije v ovinek s polmerom 120 m. Vlak po

ovinku $e vedno pelje s hitrostjio 10 ms™".

A lejté tetején a terep Ujra vizszintes, a palya pedig egy 120 m sugart kanyart ir le. A vonat a
kanyarban is 10 ms™' sebességgel halad.

2.7. lzraCunaijte centripetalno silo, ki deluje na enega izmed vagonov.
Szamitsa ki az egyik kocsira haté centripetalis erét!
(2 tocki/pont)

1

Vlak pripelje do naslednje postaje s hitrostjo 20 ms™', med enakomernim zaviranjem se mu na

poti 60 m hitrost zmanj$a na 12 ms™".

A vonat a kévetkez6 allomésra 20 ms™' sebességgel érkezik meg, sebessége az egyenletes

fékezés kézben a 60 m -es tton 12 ms™'-re csékken.

2.8. lzraCunaijte, kolikSna je sila, ki zavira viak.
Szamitsa ki, mekkora eré fékezi a vonatot!
(2 tocki/pont)
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Ko vlak obmiruje, do njega pripeljejo dodatni vagon, ki ima tako maso, kakrSno imajo drugi
vagoni. Vagon se s hitrostjo 0,50 ms~" zaleti v mirujogi vlak in se priklopi nan;.

Amikor a vonat megall, egy tjabb, a tobbi kocsival azonos témegli kocsit tolnak hozza. Ez a kocsi
0,50 ms ™' sebességgel nekiiitkézik a vonatnak, és rakapcsolodik.

2.9. Izradunaijte, s kolikdno hitrostjo se vlak premika takoj po trku vagona vanj. Trenja med
trkom ni treba upostevati.

Szamitsa ki, hogy mekkora sebességgel halad a vonat régtén az litk6zés utan! Az (itk6zés
alatti sarlédast ne vegye figyelembe!

(2 tocki/pont)
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3. naloga: Termodinamika / 3. feladat: Termodinamika

V posodi, ki ima obliko kvadra z robovi ¢« = 0,50 m, ¥ =0,40 m in ¢ = 0,30 m, je ogljikov
dioksid (CO,). Ko je posoda v termi€nem ravnovesju z okolico, je temperatura plina in posode
12 °C, tlak v posodi pa 980 mbar .

Egy téglatest alaku edényben, amelynek élei a = 0,50 m, b =0,40 m és ¢ = 0,30 m, szén-
dioxid (CO, ).van. Amikor az edény termikus egyensulyban van a kérnyezetével, a gaz és az
edény hémérséklete12 °C, a nyomas az edényben pedig 980 mbar .

3.1. lIzra€unajte maso enega kilomola CO, .

Szamitsa ki egy kilomol CO, témegét!

(1 tocka/pont)

3.2, lzraCunajte, kolik$ni sta masa in gostota CO, v posodi.
Szamitsa ki, mekkora az edényben levé CO, témege és sliriisége!

(2 tocki/pont)

3.3. lzradunajte, koliko molekul CO, je v posodi in kolikSna je hitrost molekule, ki ima
povprec€no kineti¢no energijo.

Szamitsa ki, hany CO, molekula van az edényben és mekkora egy atlagos mozgasi
energiaval rendelkezé molekula sebessége!

(3 tocke)
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Posodo z ogljikovim dioksidom segrejemo na 74 °C . Privzemite, da se pri tem posoda ne
raztegne.

Az edényt a szén-dioxiddal felmelegitjiik 74 °C fokra. Vegye ugy, hogy az edény ek6zben nem
tagul!
3.4. lzraCunajte tlak v segreti posodi.
Szamitsa ki a a felmelegitett edényben levé nyomast!
(2 tocki/pont)

3.5. lzraCunajte, s kolikdno mocjo seva segreta posoda v okolico. Privzemite, da seva povrsina
sten posode kakor ¢rno telo.

Szamitsa ki, mekkora teljesitménnyel sugaroz a felmelegitett edény a kérnyezetébe!
Vegye ugy, hogy az edény falainak feliilete fekete testként sugaroz!

(3 tocke/pont)
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V nekem trenutku nehamo segrevati posodo s plinom. Ker ni ve¢ v termi¢nem ravnovesju z
okolico, je izsevana svetlobna mo¢ vecja od tiste, ki jo prejema od okolice.

Egy id6pontban abbahagyjuk a gazt tartalmazé edény melegitését. Mivel tébbé nincs termikus
egyensulyban a kbrnyezetével, az altala sugarzott fényteljesitmény nagyobb a kbrnyezetébdl
felvettnél.

3.6. lzracunajte, za koliko se posodi s plinom spremeni notranja energija v prvi sekundi po
koncu segrevanja. Privzemite, da se v tem €asu plin ohlaja z mogjo, ki ste jo izraCunali pri
5. vprasanju te naloge, in da se ohlaja le s sevanjem.

Szamitsa ki, hogy az gazt tartalmazdé edénynek a melegités utani elsé masodpercben
mennyivel valtozik a belsé energiaja! Vegye ugy, hogy ez idé alatt a gaz akkora
teljesitménnyel hiil, amekkorat a feladat 5. kérdésében kiszamitott, és hogy csak sugarzas
altal hal!

(2 tocki/pont)

Cez 8as se posoda s plinom spet ohladi na temperaturo okolice. Takrat posodo, v kateri je CO,,
prek ventila poveZzemo z drugo posodo, iz katere smo prej iz€rpali zrak. Prostornina druge
posode je 20 dm® . Ventil nato odpremo, da se CO, razsiri Se v drugo posodo. Pri tem se
temperatura plina ne spremeni. Prostornina vezne cevi z ventilom je zanemarljiva.

Egy id6 utan az edény a gazzal ujra lehiil a kérnyezetének a h6mérsékletére. Ekkor a CO, -t
tartalmazo6 edényt szelepen at 6sszekoétjiik egy masik edénnyel, amelybdl elbtte kiszivattyuztuk a
levegét. A mésik edény térfogata 20 dm®. A szelepet ezutan kinyitjuk, hogy a CO, atterjedjen a
masik edénybe is. Ek6zben a gaz hémérséklete nem valtozik. Az 6sszek6ts szelepes ¢sé
térfogata elhanyagolhato.

3.7. lzra€unajte konéni tlak plina v posodah.
Szémitsa ki az edényekben levd gaz végs6 nyomaséat!
(2 tocki/pont)
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4. naloga: Elektrika in magnetizem / 4. feladat: Elektromossag és magnesség
Kapaciteta kondenzatorja je 20 nF .
A kondenzator kapacitasa 20 nF .

4.1. IzraCunajte elektriCni naboj, ki je shranjen v kondenzatorju, ¢e ga priklju¢imo na napetost
10V.
Szémitsa ki, mekkora téltést tarol a kondenzator, ha 10 V fesziiltségre kotjiik!

(1 tocka/pont)

4.2. IzraCunajte, koliko osnovnih nabojev je potrebnih za tak naboj, kakrSnega ima kondenzator.
Szémitsa ki, hany elemi téltés sziikséges a kondenzator altal tarolt téltéshez!
(1 tocka/pont)

Kondenzator sestavljata vzporedni plosgi, ki sta razmaknjeni za 0,10 mm.
A kondenzatort két, egymastél 0,10 mm -re levé lemez alkotja.

4.3. IzraCunajte jakost elektricnega polja v notranjosti nabitega kondenzatorja.
Szémitsa ki a feltoltott kondenzator belsejében levd elektromos mezd erdsségét!
(1 tocka/pont)

4.4. IzraCunajte povrsino posamezne plo$€e kondenzatorja.
Szémitsa ki, mekkora a kondenzator egy-egy lemezének a felszine!
(2 tocki/pont)
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4.5.
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IzraCunajte energijo elektri¢nega polja v nabitem kondenzatorju.
Szémitsa ki a feltoltott kondenzator belsejében levd elektromos mezd energiéjat!
(1 tocka/pont)

Na nabit kondenzator priklju¢imo tuljavo. Induktivnost tuljave je 0,30 H.

A felt6ltétt kondenzatorhoz egy tekercset cstlakoztatunk. A tekercs induktivitasa 0,30 H.

4.6.

4.7.

4.8.

4.9.

Skicirajte vezavo kondenzatorja in tuljave v nihajni krog.
Készitsen vazlatrajzot a rezgbkérbe kapcsolt kondenzatorrél és tekercsrél!
(1 tocka/pont)

IzraCunajte najvedji tok, ki ste€e skozi tuljavo.
Szamitsa ki, mekkora a legnagyobb aramerésség a tekercsben!
(2 tocki/pont)

IzraCunajte magnetni pretok skozi tuljavo v trenutku, ko teCe skoznjo najvedji tok.
Szamitsa ki, hogy a lenagyobb aramerésségnél mekkora a tekercsben a magneses fluxus!
(1 tocka/pont)

IzraCunajte frekvenco, s katero niha napetost na kondenzatorju.
Szémitsa ki, mekkora frekvenciaval rezeg a fesziiltség a kondenzatoron!
(2 tocki/pont)
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Privzemite, da je obravnavani elektri¢ni nihajni krog izvor elektromagnetnega valovanja, ki niha s
frekvenco nihajnega kroga.

Vegye ugy, hogy a targyalt elektromos rezg6kér a rezgbkér frekvenciajaval rezgs
elektroméagneses hullamok forrasa!

4.10. IzraCunajte valovno dolzino elektromagnetnega valovanja, ki se Siri od elektricnega
nihajnega kroga.

Szamitsa ki az elektromos rezg6korbél terjedé elekrtomagneses hullamok hullamhosszat!
(2 tocki/pont)

4.11. Kako se spremeni valovna dolZina izsevanega elektromagnetnega valovanja, ¢e razdaljo
med plos¢ama kondenzatorja zmanjSamo? Odgovor utemeljite.

Hogyan véltozik a kibocsatott elektromagneses hullamok hulldmhossza, ha a kondenzator
lemezei k6z6tti tavolsagot csbkkentjiik? Valaszat indokolja meg!

(1 tocka/pont)
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5. naloga: Nihanje in valovanje / 5. feladat: Rezgés és hullamok

Na kitari je napeta 62,0 cm dolga struna, ki niha tako, kakor kaze slika (Crtkana ¢rta). Amplituda
nihanja tocke na sredini strune je 2, =1,0 mm, frekvenca nihanja strune je 196 Hz. Struna ima
maso 0,90 g.

A gitérra feszitett 62,0 cm hosszu hur ugy rezeg, ahogy az abran lathaté (szaggatott vonal). A
har kbzepén levd pont rezgési amplitudéja z, =1,0 mm, a hur rezgésének frekvenciaja pedig
196 Hz. A har témege 0,90 g.

5.1.

5.2.

5.3.

[=62cm

IzraCunajte nihajni €as nihanja strune.
Szamitsa ki a har rezgésidejét!
(1 tocka/pont)

IzraCunajte najvecjo hitrost tocke na sredini strune. Navedite (zapiSite), v kateri legi
(skrajna, ravnovesna) je struna takrat, ko je njena hitrost najvedja.

Szamitsa ki a hur kbézepén levé pont legnagyobb sebességét! Tiintesse fel (irja le), hogy
milyen helyzeben van a hur (fordulépont, egyensulyi helyzet), amikor legnagyobb a
sebessége!

(2 tocki/pont)

IzraCunajte najvedji pospesek toCke na sredini strune. Navedite, v kateri legi (skrajna,
ravnovesna) je struna takrat, ko je njen pospesek najvedji.

Szamitsa ki a hur kézepén levé pont legnagyobb gyorsulasat! Tiintesse fel, hogy milyen
helyzeben van a hur (forduldpont, egyensulyi helyzet), amikor legnagyobb a gyorsulasa!

(2 tocki/pont)
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5.4. lzra€unajte valovno dolzino in hitrost valovanja na struni, ko niha s frekvenco 196 Hz.

Szémitsa ki, mekkora a hullamok hossza és sebessége, ha a hur rezgésszama196 Hz !
(2 tocki/pont)

5.5. lzradunajte velikost sile, s katero je napeta struna.

Szamitsa ki a hurt feszité er6 nagysagat!
(2 tocki/pont)

Struno pritisnemo v polju med dvema prec¢kama tako, da prosto dolzino, na kateri struna niha,
zmanjSamo na 46,5 cm.

A hart agy nyomjuk le két keresztvonal kbzbtti mezS8ben, hogy a szabadon rezgé részét
leréviditjliik 46,5 cm -re.

1 =46,5cm

5.6. lzraCunajte, za koliko Hz se spremeni osnovna frekvenca nihanja strune.

Szémitsa ki, hany Hz -el valtozik meg a hur rezgésének alapfrekvenciéja!
(2 tocki/pont)
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5.7. Ko je struna skrajSana na novo dolZino, med njenim nihanjem opazimo, da zaniha tudi
spodnja struna. OpiSite, za kateri pojav gre.

E'szre\{esszﬁk, hogy az uj hosszusagra lerbviditett hir rezgésekor az alsé hur is rezegni
kezd. Irja le, hogy milyen jelenségrél van szo6!

(1 tocka/pont)

Hitrost razsirjanja zvoka v zraku je 340 ms™".

A hang a levegében 340 ms™' sebességgel terjed.

5.8. lzraCunajte valovno dolZino zvoka, ki ga oddaja struna takrat, ko niha s frekvenco 196 Hz.

Szamitsa ki, milyen hullamhosszusagu hangot bocsat ki a hur, ha rezgési frekvenciaja
196 Hz!

(1 tocka/pont)
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Ta zvok (ton stalne frekvence) zajamemo z mikrofonom in ga predvajamo z dvema zvo¢nikoma,
ki sta razmaknjena za d = 3,0 m. V prostoru pred zvo¢nikoma sta dva poslusalca, oddaljena za
s =10 m od zvoé&nikov. PosluSalec A sli§i mo&an zvok, posludalec B pa zvoka skoraj ne slisi.

tavolsagban levé hangszoréval tovabbitjuk. A hangszorok elétti térben, azoktdl s =10 m -re két
hallgaté van. Az A hallgato erés hangot hall, a B hallgaté pedig alig hallja a hangot.

() B
/ a

5.9. IzraCunajte najmanjSo mozno razdaljo « med posluSalcema za opisani pojav.
Szamitsa ki, mekkora ennél a jelenségnél a leheté legkisebb « tavolsag a hallgatok kbzott!

(2 tocki/pont)
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6. naloga: Moderna fizika / 6. feladat: Modern fizika
Laser z mo&jo 5,0 mW seva enobarvno svetlobo s frekvenco 5,6-10' Hz.

Egy lézer 5,0 mW teljesitménnyel 5,6-10" Hz frekvenciaju egyszinii fényt bocsat ki.

6.1. lzracunajte valovno dolzino svetlobe in navedite njeno barvo (vijoliéna, zelena ali rdeca).
Szamitsa ki a fény hullamhosszat, és irja le a szinét (ibolyaszin, zéld vagy vérés)!
(2 tocki/pont)

6.2. lzracunajte energijo fotonov te svetlobe.
Szamitsa ki e fény fotonjainak az energiajat!
(1 tocka/pont)

6.3. lzracunajte Stevilo fotonov, ki jih laser izseva v 1,0 s.
Szamitsa ki, hany fotont bocsat ki ez a lézer 1,0 s alatt!

(1 tocka/pont)
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Curek svetlobe iz laserja usmerimo na katodo fotocelice. 1zstopno delo za kovino, iz katere je
katoda, je 1,5 eV . Na fotocelico priklju¢imo napetost 2,4 V tako, kakor kaZe slika.

A lézer fénynyalabjat egy fotocella katodjara iranyitjuk. A katod fémjének kilépési munkaja
1,5 eV . A fotocellara az abran lathaté médon 2,4 V fesziiltséget kapcsolunk.

6.4. Imenujte pojav, ki pri tem nastane, in zapiSite pogoj, ki mu mora zadostiti energija fotonov,
da do opisanega pojava sploh pride.

Nevezze meg az ekkor keletkezb jelenséget, és irja le, milyen feltételnek kell megfelelnie a
fotonok energiajanak ahhoz, hogy az emlitett jelenség létrejbhessen!

(2 tocki/pont)
Vsak stoti foton, ki ga izseva laser, izbije elektron iz katode.
A lézer éltal kibocsatott fotonokbdl minden szézadik kiiit egy elektront a katodbol.
6.5. IzracCunajte tok, ki teCe skozi fotocelico.
Szamitsa ki, mekkora a fotocellan atfoly6 aram eréssége!
(2 tocki/pont)

6.6. Izracunajte najvecjo mogoco hitrost elektronov, ko zapustijo katodo fotocelice.
Szamitsa ki a fotocella katédjat elhagyo elektronok lehetd legnagyobb sebességét!
(2 tocki/pont)
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6.7.

6.8.

6.9.
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IzraCunaijte, s kolikSno hitrostjo ti elektroni zadenejo anodo fotocelice (upoStevaijte, da je
U,=24V).

Szamitsa ki, mekkora sebességgel litkbznek ezek az elektronok a fotocella anddjanak

(vegye figyelembe, hogy U, = 2,4V )!
(2 tocki/pont)

IzraCunajte mejno vrednost zaporne napetosti, s katero ustavimo tok skozi fotocelico.

Szamitsa ki, mekkora a hatarértéke a zarofesziiltségnek, amellyel megsziintetjlik az
aramot a fotocellaban!

(1 tocka/pont)

Kaj moramo storiti, da bi se pri isti fotocelici povecala mejna vrednost zaporne napetosti?

Hogyan érhetjiik el, hogy ugyanennél a fotocellanal névekedjen a zarofesziiltség
hatarértéke?

(1 tocka/pont)

Laser nadomestimo z drugim, ki seva svetlobo z enako frekvenco, a z vecjo mocjo kakor
prejsnji (20 mW ).

A lézert eqgy masikkal helyettesitjlik, amely ugyanilyen frekvenciaji fényt bocsat ki, de az
elébbinél nagyobb teljesitménnyel (20 mW ).

6.10. Opisite, kako to vpliva na najvecjo mozno hitrost elektronov, ko zapustijo katodo fotocelice.

To hitrost ste izraCunali pri 6. vprasanju te naloge.

Irja le, hogyan hat ez az elektronok leheté legnagyobb sebességére, miutén elhagyjak a
fotocellat! Ezt a sebességet e feladat 6. kérdésénél mar kiszamitotta.

(1 tocka/pont)
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